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TÊN BÀI DẠY: BÀI 2 - XỬ LÝ THÔNG TIN
Môn học/ Hoạt động giáo dục: Tin học; lớp: 6
Thời gian thực hiện: 1 tiết (Tiết 2)
I. MỤC TIÊU
1. Về kiến thức:
· Nêu được các hoạt cơ bản trong xử lý thông tin.
· Giải thích được máy tính là công cụ để thu nhập, lưu trữ, xử lí và truyền thông tin
· Nêu được ví dụ minh họa cụ thể
2. Về năng lực: 
a. Năng lực tin học: 
Nla: Sử dụng và quản lý các phương tiện công nghệ thông tin và truyền thông:
· Nêu được các hoạt cơ bản trong xử lý thông tin.
· Giải thích được máy tính là công cụ để thu nhập, lưu trữ, xử lí và truyền thông tin
b. Năng lực chung:
· Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Phân tích được tình huống trong học tập và trong cuộc sống, đề xuất và lựa chọn giải pháp để chọn được phương án nhằm giải quyết các câu hỏi trong bài
· Năng lực giao tiếp và hợp tác: Lựa chọn được hình thức làm việc nhóm với quy mô phù hợp với yêu cầu và nhiệm vụ.
3. Về phẩm chất:
· Chăm chỉ: Miệt mài, chú ý lắng nghe, đọc, làm bài tập, vận dụng kiến thức vào thực tiễn.
· Trung thực: Sẵn sàng chia sẻ sản phẩm của mình cho các bạn góp ý, đánh giá. 
· Trách nhiệm: Trách nhiệm của học sinh khi thực hiện hoạt động nhóm, báo cáo kết quả hoạt động nhóm.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Giáo viên: Máy tính, máy chiếu, SGK, kế hoạch dạy học (nội dung dạy học, phiếu học tập), ...
2. Học sinh: SGK, SBT, vở, …
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Hoạt động 1: Xác định vấn đề (5’)
a) Mục tiêu: HS có động cơ tìm  hiểu về những hoạt động cơ bản trong xữ lí thông tin
b) Nội dung: Quá trình xử lí thông tin
c) Sản phẩm: HS tiếp thu kiến thức
d) Tổ chức thực hiện:
· Chuyển giao nhiệm vụ : Phiếu học tập số 1
Phiếu hoc tập số 1

[image: ]

· Chia học sinh thành nhóm từ 4 đến 6 người.
· Mỗi nhóm 01 phiếu học tập và bút dạ, giấy A4 trả lời vào phiếu học tập số 1.
· Hoạt động nhóm thảo luận tống nhất kết quả trên phiếu học tập.
· Thực hiện nhiệm vụ học tập:
· Yêu cầu HS đọc nội dung phần khởi động SGK/ Tr 8
· Các nhóm thảo luận và trả lời câu hỏi theo yêu cầu của giáo viên.
· Báo cáo kết quả thảo luận: 
· HS báo cáo kết quả thảo luận của nhóm mình thông qua phiếu học tập.
· Trong cuộc sống hằng ngày em nhìn thấy những con số, dòng chữ, những hình ảnh trong sách, nghe tiếng chim hót, tiếng xe cộ trên đường, … 
· Tất cả những gì em thấy được bộ phận các giác quan thu nhận  và não xử lý.
· Nhận xét, đánh giá, kết luận:
+  Sau khi thực hiện xong bài tập Giáo viên nhận xét đánh giá tinh thần, thái độ học tập và kết quả học sinh đã báo cáo. Từ đó hướng hướng học sinh nghiên cứu, tìm hiểu nội dung cho hoạt động hình thành kiên thức mới.
· Sản phẩm dự kiến
Đáp án phiếu học tập số 1:
1. Mắt
2. Ghi nhớ vị trí góc bên trái cầu môn
3. Điều khiển chân sút hiệu quả
4. Nhận thông tin – Lưu thông tin – Xử lí thông tin
2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức mới (30’)
Hoạt động 2.1:  Xử lí thông tin: (10’)
a) Mục tiêu: Nâng cao năng lực phân tích, tư duy trừu tượng, hình dung thông tin được xữ lí thông tin cơ bản.
b) Nội dung: 
Quá trình xữ lí thông tin gồm bốn hoạt động cơ bản:
· Thu nhận thông tin.
· Lưu trữ thông tin.
· Xữ lí thông tin.
· Truyền thông tin.
c) Sản phẩm: Nêu được các hoạt động cơ bản trong xử lí thông tin. Lấy được ví dụ minh họa và phân tích các bước xử lí thông tin trong hoạt động đó.
d) Tổ chức thực hiện:
Hướng dẫn học sinh tìm hiểu các ví dụ hoạt động thông tin của con người trong cuộc sống.
Hướng dẫn học sinh thực hiện thảo luận, trình bày được : Các ví dụ hoạt động thông tin của con người,
[image: ]Học sinh vẽ được sơ đồ hoạt động thông tin của con người.

· Chuyển giao nhiệm vụ: Phiếu học tập số 2 (Trang 9 SGK )
Phiếu hoc tập số 2:
[image: ]
· GV phát Phiếu học tập, yêu cầu HS thực hiện điền thông tin vào phiếu HT
· Thực hiện nhiệm vụ:
Hoàn thành câu hỏi trên vào phiếu HT
· Báo cáo, thảo luận: Nhóm đôi 
· Nhận xét, đánh giá, kết luận:
GV quan sát, nhận xét, chốt lại.
· Sản phẩm dự kiến
Đáp án phiếu học tập số 2:
a) Thu nhận thông tin
b) Thu nhận thông tin
c) Lưu trữ thông tin
d) Xử lí thông tin
Hoạt động 2.2: Hiệu quả thực hiện xử lí thông tin của máy tính: (20’)
a) Mục tiêu: 
- HS nêu được các thành phần của máy tính để thực hiện hoạt động xữ lí thông tin.
- HS nêu được ví dụ minh họa máy tính là công cụ hiệu quả để thu thập, lưu trữ, xữ lí và truyền thông tin.
b) Nội dung: 
Quá trình xữ lí thông tin gồm bốn hoạt động cơ bản:
· Máy tính có đủ bốn thành phần để xử lí thông tin: Thiết bị vào (thu nhận thông tin), bộ nhớ (lưu trữ thông tin), bộ xữ lí (xữ lí thông tin) và thiết bị ra (truyền và chia sẽ thông tin)
· Máy tính là thiết bị hỗ trợ con người xữ lí thông tin một cách hiệu quả do nó có thể thực hiện nhanh các lệnh, tính toán chính xác, xữ lí nhiều dạng thông tin, lưu trữ thông tin với dung lượng lớn và hoạt động bền bỉ.
c) Sản phẩm: 
- Nêu được các thành phần của máy tính để thực hiện hoạt động xữ lí thông tin.
- HS nêu được ví dụ minh họa máy tính là công cụ hiệu quả để thu thập, lưu trữ, xữ lí và truyền thông tin.
d) Tổ chức thực hiện:
· Hướng dẫn học sinh tìm hiểu máy tính gồm những thành phần để thực hiện được các hoạt động xử lí thông tin. 
· [image: ]Học sinh vẽ được sơ đồ hoạt động thông tin của máy tính.
· Nêu ví dụ máy tính giúp con người trong bốn bước xử lí thông tin.
· So sánh hiệu quả thực hiện công việc trên khi sử dụng và không sử dụng máy tính?
* Chuyển giao nhiệm vụ 1: Phiếu học tập số 3 (Trang 10 SGK)
Phiếu hoc tập số 3:
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Thảo luận nhóm và đại diện nhóm trả lời, hoàn thành các câu hỏi vào phiếu HT
· Báo cáo, thảo luận: Nhóm đôi 
· Thực hiện nhiệm vụ: 
Hoàn thành câu hỏi vào phiếu HT trên.
· Nhận xét, đánh giá, kết luận:
· GV quan sát, nhận xét, chốt lại.
· Sản phẩm dự kiến
Đáp án phiếu học tập số 3:
1. Đáp án B. 4
2. C. Lưu trữ thông tin
* Chuyển giao nhiệm vụ 2: Phiếu học tập số 4 (Trang 10 SGK)
Phiếu hoc tập số 4:
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Thảo luận nhóm và đại diện nhóm trả lời, hoàn thành các câu hỏi vào phiếu HT
· Báo cáo, thảo luận: Nhóm đôi 
· Thực hiện nhiệm vụ: 
Hoàn thành câu hỏi vào phiếu HT trên.
· Nhận xét, đánh giá, kết luận:
· GV quan sát, nhận xét, chốt lại.
· Sản phẩm dự kiến
Đáp án phiếu học tập số 4:
· Để soạn thảo một văn bản để thuyết trình về an toàn giao thông cần: Hình ảnh, âm thanh, đoạn phim,... để thu nhận thông tin cần đến máy tính, điện thoại thông minh để tìm kiếm
· Khi thực hiện tính toán với các chữ số lên đến hàng nghìn, chục nghìn, phân số,... con người cần sự trợ giúp của máy tính.......
* Chuyển giao nhiệm vụ 3: Phiếu học tập số 5 (Trang 11 SGK)
Phiếu hoc tập số 5:
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Thảo luận nhóm và đại diện nhóm trả lời, hoàn thành các câu hỏi vào phiếu HT
· Báo cáo, thảo luận: Nhóm đôi 
· Thực hiện nhiệm vụ: 
Hoàn thành câu hỏi vào phiếu HT trên.
· Nhận xét, đánh giá, kết luận:
· GV quan sát, nhận xét, chốt lại.
· Sản phẩm dự kiến
Đáp án phiếu học tập số 5:
· Máy tính giúp con người thu nhận và xử lí thông tin một cách dễ dàng và nhanh chóng
· Máy tính giúp con người nâng cao hiệu quả trong hoạt động tính toán, thực hiện nhanh các lệnh 
· Máy tính có thể lưu trữ lượng thông tin lớn cho con người
3. Hoạt động 3: Luyện tập (5’)
a) Mục tiêu: Khắc sâu kiến thức đã học  
b) Nội dung: Vận dụng kiến thức đã học để làm bài tập
c) Sản phẩm: Khắc sâu kiến thức đã học  
d) Tổ chức thực hiện:
- Chuyển giao nhiệm vụ: Phiếu học tập số 6


Phiếu hoc tập số 6:
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GV yêu cầu HS làm việc theo nhóm trả lời câu hỏi phiếu học tập số 6.
-Thực hiện nhiệm vụ học tập
HS thảo luận nhóm kết hợp với SGk
- Báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập
Đại diện các nhóm báo cáo, nhóm khác bổ sung ý kiến
- Nhận xét, đánh giá, kết luận:
· Hs đánh giá chéo.
· GV nhận xét, tuyên dương quá trình làm việc của hs.
· GV tổng kết:
- Sản phẩm dự kiến
Đáp án phiếu học tập số 6:
Câu 1: Vật mang tin xuất hiện trong hoạt động nào của quá trình xử lí thông tin? Bộ nhớ có là vật mang tin không?
Trả lời: Vật mang tin xuất hiện trong hoạt động lưu trữ thông tin và truyền thông tin. Bộ nhớ là một vật mang tin
Câu 2: Em hãy phân loại những công việc sau đây theo các hoạt động của quá trình xử lí thông tin:
a) Quan sát đường đi của một chiếc tàu biển
b) Ghi chép các sự kiện của một chuyến tham quan
c) Chuyển thể một bài văn xuôi thành văn vần
d) Thuyết trình chủ đề tình bạn trước lớp
Trả lời: 
a) Thu nhận thông tin
b) Lưu trữ thông tin
c) Xử lí thông tin
d) Truyền thông tin
4. Hoạt động 4: Vận dụng (5’)
a) Mục tiêu: Khắc sâu kiến thức đã học  
b) Nội dung: Vận dụng kiến thức đã học để làm bài tập
c) Sản phẩm: Bài làm của học sinh   
d) Tổ chức thực hiện: Củng cố kiến thức và giao bài tập về nhà cho học sinh.
[bookmark: _GoBack]Bài 1,2 phần vận dụng SGK và bài tập trong sách bài tập, chuẩn bị trước nội dung bài mới
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Em hay néu vi du vé viéc may tinh gitp con ngudi trong cac hoat déng sau va so sanh
hiéu qué thuc hién viéc dé khi c6 st dung va khi khong sir dung may tinh:
a) Thu nhan thong tin. b) Luu trir théng tin.
) Xt li théng tin. d) Truyén théng tin.
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o May tinh giGip con ngudi nang cao hiéu qua trong nhitng hoat dong nao
cua qua trinh xt li thong tin?
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6 LUYEN TAP

1. Vat mang tin xuét hién trong hoat dong nao clia qua trinh xt li théng tin? Bo nho ¢ 1a vat
mang tin khong?

2. Em hay phan loai nhirng cong viéc sau day theo cac hoat dong ctia qua trinh XU li thong tin:
a) Quan sat duong di clia mot chiéc tau bién.

b) Ghi chép céc sy kién clia mot chuyén tham quan.

¢) Chuyén thé mét bai van xudi thanh van van.

d) Thuyét trinh chii @& tinh ban trudc 16p.
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e VAN DUNG

1. Gia st em duwoc di choi xa nh
dén viéc lén ké hoach cho chuyén di.

2. Em hay liét k& nhiing loi ich caa ma;
qua cua viéc xt Ii thong tin bing may tinh.
a) Y té. b) Gigo duc.

e) Xay dung. f) Nong nghiép. g) Thuong mai.

a nha, em hay phan tich cac hoat dong X li thong tin lién quan
y tinh & mot trong céc linh vure sau day dé théy ré hiéu

c) Am nhac. d) Hai hoa.
h) Du lich.




image1.png
Xt li thong tin

Em hay xem xét tinh huéng ciu tha ghi ban va tra I8 cac cau hoi sau:
1.B6 ndo clia cau tht nhan dugc théng tin tir nhiing giac quan nao?
2.Théng tin nao dugc b nao cau tha ghinhé va st dung khi d4 phat?
3. Bo ndo xU(li thong tin nhan dugc thanh théng tin gi?

4. BS ndo chuyén thong tin diéu khién thanh thao tac nao clia cau tha?
5. Qua trinh x li théng tin cta bé ndo gom nhiing hoat dong nao?
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Hink 1.1. Cée hoat &g xir | théng tin cua con ngudi
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M&i viéc duai day thudc hoat dong nao trong qua trinh x Ii thong tin? (
Giai thich tai sao?
a) Em dang nghe chuong trinh ca nhac trén Dai tiéng néi Viét Nam.

b) B& em xem chuong trinh thoi sy trén ti vi.
¢) Em chép bai trén bang Va0 V0.
d) Em thue hién mot phép tinh nham.
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Thiét bj vao Boxu i

l Luu trr
théng tin
B4 nhé

Hinh 1.2. Cdc hoat dong xir I thong tin cia may tinh
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1. May tinh gdm méy thanh phén dé c6 thé thuc hién duoc cac hoat dong l
x@ i thang tin?
A. 3. B. 4. G5 D.6.

2. Chtrc nang ctia bo nhé may tinh la gi?
A. Thu nhan thong tin. B. Hién thj théng tin.
C. Luu trip thong tin. D. Xt li thong tin.





